[bookmark: _GoBack]建设宜居宜业宜游的优质生活圈
——八论认真贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》

把大湾区建设成为宜居宜业宜游的优质生活圈，事关粤港澳三地居民的根本利益和福祉，集中体现了以人民为中心的发展思想。
粤港澳大湾区合作基础良好，香港、澳门与珠三角九市文化同源、人缘相亲、民俗相近、优势互补，具有多层次、全方位合作的优势。贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，必须坚持以人民为中心的发展思想，从打造教育和人才高地、共建人文湾区、构筑休闲湾区、拓展就业创业空间、塑造健康湾区、促进社会保障和社会治理合作六个方面，携手打造公共服务优质、宜居宜业宜游的优质生活圈。
教育是国之大计，对于国家富强、民族振兴、社会进步、人民幸福具有极端重要性。把大湾区建设成为宜居宜业宜游的优质生活圈，要充分认识教育所具有的基础性、先导性、全局性地位，人才所具有的兴国之本、富民之基、发展之源作用，着力打造教育和人才高地。按照规划纲要部署，要重点推动粤港澳三地教育合作发展，深挖三地教育合作潜力，重点建设人才高地，通过创造更具吸引力的人才环境，实行更积极、更开放、更有效的人才政策，吸引更多高层次、国际化人才。
文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。建设宜居宜业宜游的优质生活圈，就要充分发挥粤港澳地域相近、文脉相亲的优势，将粤港澳大湾区建成人文湾区。要坚定文化自信，共同塑造湾区人文精神；要完善粤港澳大湾区内公共文化服务体系和文化创意产业体系，共同推动文化繁荣发展；要通过实施一批重点项目，加强粤港澳青少年交流；要充分发挥粤港澳大湾区中西文化长期交汇共存等综合优势，推动中外文化交流互鉴。
旅游是不同国家、不同文化交流互鉴的重要渠道，是发展经济、增加就业的有效手段，也是提高人民生活水平的重要产业。将粤港澳大湾区构筑为休闲湾区，是提升大湾区优质生活圈建设品质的重要保障。要依托大湾区特色优势及香港国际航运中心的地位，构建文化历史、休闲度假、养生保健、邮轮游艇等多元旅游产品体系，丰富粤港澳旅游精品路线。支持珠三角城市建设国家全域旅游示范区，完善滨海旅游基础设施与公共服务体系，促进滨海旅游业高品质发展。
就业是民生之本，创业是活力之源。就业创业既是粤港澳三地居民热切关心的重要议题，也是建设宜居宜业宜游优质生活圈的题中应有之义。按照规划纲要部署，要积极拓展大湾区就业创业空间。以扩宽港澳居民就业创业空间为重点，在深圳前海、广州南沙、珠海横琴建立港澳创业就业试验区，支持港澳青年和中小微企业在内地发展，完善区域公共就业服务体系，完善有利于港澳居民特别是内地学校毕业的港澳学生在珠三角九市就业生活的政策措施。
人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。健康与安全，关系粤港澳居民的日常生活和切身利益，是构建粤港澳大湾区优质生活圈必不可少的条件。要以“塑造健康湾区”为目标，推动优质医疗卫生资源紧密合作，深化中医药领域合作，推进中医药标准化、国际化，加强医疗卫生人才联合培养和交流，完善紧急医疗救援联动机制；加强食品食用农产品安全合作，完善港澳与内地间的食品原产地可追溯制度，提高大湾区食品安全监管信息化水平，加强粤港澳食品安全合作，提升区域食品安全保障水平，保障内地供港澳食品安全。
社会保障和社会治理是民生安全网、社会稳定器，与人民幸福安康息息相关，关系国家长治久安。建设宜居宜业宜游的优质生活圈，一方面要不断推进社会保障合作，加强跨境公共服务和社会保障的衔接，提高保障和改善民生水平；另一方面要深化社会治理合作，深入推进依法行政，有针对性拓展社区综合服务功能，加强三地司法协助，建立社会治安治理联动机制，完善突发事件应急处置机制。
大道之行，天下为公。检验我们一切工作的成效，最终都要看人民是否真正得到了实惠，人民生活是否真正得到了改善。全省各地区各部门要坚持以人民为中心的发展思想，深刻认识肩负的重要责任主体职责，坚持人人尽责、人人享有，抓住粤港澳大湾区居民最关心最直接最现实的问题，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，携手共建好生态安全、环境优美、社会安定、文化繁荣的美丽湾区。
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